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TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, orszagos donto, Eger, 2014.
Javitokulcs a 7. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat

a) Ar,Ca’*,CI,Na, b)F c)Ca®" Ar, d)Ca* Ar
Minden hibatlan kémiai jellel megadott valasz 1-1 pont. Minden hibds valasz —1 pont, de
soronként 0 pontndl nem kevesebb.

Osszesen: 9 pont

2. feladat

a) NaF (1) g) Hz (1)
b) MgF 1) h) Hz.0 ()
c) KoS 1) i) CH,4 2
d) Csl /vagy BaTe/ (2) j) CO; 2
e) K,Se (2)

f) SrCl, Ivagy ZrS,/  (2) Az a), b), ¢) és g) vdlasz 1-1 pont, a t6bbi 2—-2 pont.
Osszesen: 16 pont

3. feladat
Kakukktojas ,mertez...” ,,a masik harom”
. hidrogén-klorid | sav (vagy savas kémhatast | bazis (vagy ligos kémhatast
okoz) okoz)

1. ammonia négy atombol 4ll kétatomos
Il. viz egyszeres kotést tartalmaz | tobbszoros kotéseket tartalmaz

vagy | viz folyadék (szobahdmérsékleten) | gaz
V. klor szines (zOldessarga) szintelen (fehér)

vagy | klor elem vegyiilet (oxid)

vagy | magnézium-oxid | ionokbol all molekulakbol all

Osszesen: 12 pont

4. feladat
A) —d) C)-b) D) —a) E)-c) 4 x 2 pont Osszesen: 8 pont
5. feladat
a)
A legkisebb siirliségii a gaz.
1 mol géz tomege 0 ) - 10 g=32 g, igy a gaz az oxigéngaz. (@)
A legnagyobb stiriségili elem 1 molja: 12,5 - 16 g =200 g tomegii, ez a higany. (1)
A harmadik elem 1 molja: % 16 g=12 g, ez a szén. 1)

4,08 - 10%® higanyatom: 4,08 : 6 = 0,68 mol, ami 0,68 - 200 g =136 g,
igy a higany siiriisége: 136 g / 10 cm® = 13,6 g/cm® (2
Az oxigéngaz siiriisége: 13,6 g/cm® : 10 200 = 0,00133 g/cm®  (vagy: 1,33 g/dm®) (1)

A szén siiriisége: 0,00133 g/cm? - 2640 = 3,52 g/cm® 1)
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b)

10 cm® oxigéngazban 0,0133 g oxigén van, ez 0,0133

mol,

igy O’(;% + 6 - 10°® molekulat tartalmaz (2,49 - 10%°) (2)

10 cm® szén témege 35,2 g, ebben % = 2,93 mol atom van: ez 2,93 - 6 - 102 atom  (2)

Osszesen: 12 pont

6. feladat

Megoldas(1)

MeS (+1,50,) — MeO (+S0O,)

X+32 X+16

1 mol szulfidion esetén a tomegcsokkenés 32 g—169=16 ¢ 3

Az ismeretlen vegyiilet esetén: 3,75 g — 2,55 g= 1,2 g a tdmegcsokkenés

3,75 g fém-szulfid esetén 1,2 g a tdmegesokkenés

X 16 g a tdmegesdkkenés

x=50¢ ©)
vagyis 50 g fém-szulfidban 32 g szulfidionra jut 18 g fémion.

Ha a fém-szulfid MeS, akkor a 18 g Me?* 1 mol, ilyen fém nincs. D
Ha a fém-szulfid Me,S, akkor 1 mol Me" tdmege 9 g, ilyen fém sincs. (1)

Ha a fém-szulfid Me,Ss, akkor:
3-32 g=96 gszulfidionra 3 - 18 g =54 g fémion jut, ami éppen 2 mol,

igy 1 mol fémion 27 g, vagyis ez az aluminium. (2

A|253 +450,= A|203 + 3 S0, (Vagy: 2 A|283 +90,=2 A|203 +6 502) (2)
Osszesen: 12 pont

Megoldas(2)

Ha a fémion z+ toltésti, akkor a fém-szulfid képlete: Me,S, 1)

A fém-szulfid fém-oxidda alakul, amiben valtozatlan a toltés:

Me,S, —  Me0, 1)

1 mol fém-szulfid esetén 16z gramm a tomegcsokkenés. Q)

3,75 g fém-szulfid esetén 1,2 g a tomegcsokkenés

M g (1 mol) 16z g a tomegcsokkenés

M = 50z 3)

Ha z =1, akkor a képlet Me,S és M = 50,

ebbdl a fém molaris tomege: (50 —32):2 = 9 g/mol, ilyen fém nincs. 1)

Ha z = 2, akkor a képlet Me,S; a képlet és M = 100,

ebbdl a fém molaris tomege: (100 -2 - 32):2 = 18 g/mol, ilyen fém nincs. 1)

Ha z = 3, akkor a képlet Me,S3 és M = 150,

ebbdl a fém moléaris tomege: (150 -2 - 32) : 2 =27 g/mol, ez a fém az aluminium. (2)

Al,S; +45 0, = Al,O3 + 3 S0, (vagy: 2A1S;3+90,=2AlLb0;+6 SOQ) (2)

Osszesen: 12 pont
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7. feladat

Reakciok:

2H,+0,=2H,0 (l)
H, + Cl, =2 HCI 1)
PIL. 100 g sosav 36,5 g HCI-t és 63,5 g vizet tartalmaz. (D)
36,5 g HCI 1 mol, ez 0,5 mol H,-bél és 0,5 mol Clp-bdl keletkezett. 2
63,5 g viz: 63,5 g : 18 g/mol = 3,528 mol H,0.

Ez 3,528 mol H,-bdl és 1,764 mol O,-bol képzodott. 2

Osszesen: 4,028 mol H,, 1,764 mol O, és 0,5 mol Cl, volt az elegyben, ez 6,292 mol. (1)
H,: 4,028: 6,292 = 0,640, azaz 64,0%
0,: 1,764 : 6,292 = 0,280, azaz 28,0%
Cl,: 100% — 64,0% — 28,0% = 8,0% 2

1 mol elegyben:

0,64 mol H; van, ami: 0,64 mol - 2 g/mol = 1,28 g

0,28 mol O, van, ami: 0,28 mol - 32 g/mol = 8,96 ¢

0,08 mol Cl, van, ami: 0,08 mol - 71 g/mol =5,68 g

Ez 6sszesen: 15,92 g 3)

A tomegmegmaradas elve miatt a keletkezett sdsav is 15,92 g tomegt, igy a strtisége:
15,92 ¢: 13,5 cm®=1,18 g/cm® (2)
Osszesen: 15 pont

Javitashoz: ha végig atomokkal szamol, akkor a szazalékszamitasig I pontot vonjunk le a
maximalisbol, hiszen az atomszazalék megegyezik a molekulak szdazalékaval (9 pont), de az
utolso 5 pont nem jar, mivel nem molekuldakkal szamol.

8. feladat

a) ammoOnium-nitrat @
indoklas: 20 °C-on csak ebbdl tud ilyen sok oldodni (az oldatok siirtisége a viz slirlisége
kozelében van, ezért a 98 cm® oldat tomege nem lehet tobb szaz gramm) 1)
b)

C allapotban: 192/292 = 06575, azaz 65,75 tomeg%-0S 2
E allapotban: 118/218 = 0,5413, azaz 54,13 tomeg%-0S 2
Barmely mas allapot emlitése 1-1 pont levonds. (0 pontnal nem kevesebb osszpontszam.)
c)eésd)

Ha x gramm s6 volt a 98 cm® oldatban, akkor 20 °C-on a telitésig még 166 g s6t oldott fel. (1)
Ebbél a (166+x) gramm sobol valt ki 102 — 34 = 68 g, mikézben 0 °C-ra hitottiik. Q)

100 g viz esetén 192 g — 118 g = 74 g s6 valik ki 20 °C-os telitett oldat 0 °C-ra htitéskor,
y g viz esetén valikki 68 g s

y =91,9 g viz volt az oldatokban. 3
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A 0 °C-os adatok alapjan: 0,919 - 118 g =108,4 g s6 volt oldva az E éllapotban.
Ezek szerint a 20 °C-on telitett oldatban 108,4 g+ 68 g=176,4 g s6 volt.
A feladat adatai szerint a 98 cm® oldatban pedig:

176,49—-100g—66 g= 10,4 g so volt. 2
A 98 cm? oldat tdmege pedig: 91,9 g+ 10,4 g =102.3 g. volt D
Az oldat sotartalma: 10,4 g : 102,3 g = 0,102, azaz 10,2 tomeg% Volt. Q)
Az oldat stirlisége igy: 102,3 g : 98 cm® = 1,04 g/cm?, (D)

Oszesen: 16 pont



